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SEDIMENTACAO

» E uma operacao de separacio solido-liquido baseada
na diferenca de concentracoes das fases presentes na
suspensao a ser processada, sujeita a campos
gravitacionais.

» Ocorre a separacdao de uma suspensao em um fluido
claro sobrenadante (liquido clarificado) e um lodo
bastante denso, de elevada concentracao de solidos.

> As operagoes de sedimentacao industrial podem ser
continuas ou descontinuas, em tanques de decantacao
ou decantadores (espessadores ou clarificadores).
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SEDIMENTACAO

» Clarificacao: quando se deseja obter um liquido
limpo (transborda). Ex.: tratamento de dgua e lodo
com baixas concentra¢ées envolvidas.

» Espessamento: quando se deseja obter uma
suspensdo mais concentrada. Ex.: induastrias
quimicas, concentra¢oes envolvidas sao moderadas.
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A ... Liquido limpido

B ... Suspensdo (concentra¢io
constante)

C ... Camada intermediaria
(concentragao variavel)
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MECANISMO DA SEDIMENTACAO
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SEDIMENTACAO DESCONTINUA

»Um sedimentador descontinuo é um tanque
cilindrico com aberturas para alimentacao da
suspensao e retirada do produto.

>0 tanque é cheio com suspensio que é entao
deixada em repouso, ocorrendo a sedimentacao
das particulas.

»Depois do tempo necessario para a completa
sedimentacao o liquido é retirado e a lama é entao
removida pelo fundo do tanque.
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SEDIMENTACAO CONTINUA

»Um sedimentador continuo é um tanque
cilindrico com diametro maior que a altura
(tanques rasos) onde operam grades que giram
lentamente e removem a lama.

> A suspensdo é injetada pelo meio do tanque. Em
torno da borda do tanque existem vertedouros
para o liquido clarificado.

> As grades servem para raspar a lama, conduzindo-
a para o centro do fundo, por onde é descarregada.
A agitacdo provocada pelas grades na lama serve
também para facilitar a remocao da agua retirada.

SEDIMENTACAO CONTINUA
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Figura 3. Sedimentador continuo.
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APLICACOES

» Remoc¢do de areia: para evitar erosdao, depdsitos e
entupimento em bombas e instalacées mecanicas.

» Remoc¢do de particulas sedimentaveis finas: quando se
utiliza dgua de rios com grande transporte de sélidos.

> Retencdo de flocos (apos coagulagdo): para remocgio de
material coloidal, cor e turbidez, apos floculacdo quimica.

» Industria de mineracdo: obtencio de polpas com
concentracdes adequadas, espessamento de rejeitos,
recuperacdo de agua para reciclo industrial e recuperac¢ao
de particulas.

> Lavagens de materiais fibrosos: para remocao de acidez ou
alcalinidade.
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Salida

Sedimentador Continuo con Placas Inclinadas.
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Figura 1 - Coeficiente de arrasto de uma esfera lisa, em fungio do
nimero de Reynolds. A linha cheia ¢ o resultado de medidas reali-
zadas em wineis de vento. A linha tracejada corresponde & férmula
de Stokes (forg¢a de arrasto proporcional a V')
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COEFICIENTE DE ARRASTE ESFERAS
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Figura 1 - Coeficiente de arrasto de uma esfera lisa, em fungio do

nimero de Reynolds. A linha cheia € o resultado de medidas reali-
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COEFICIENTE DE ARRASTE ESFERAS

102 1
3 Lei Intermedidria
& 10
o
10° < Leide Stokes
107 1
10‘2 Ll 1 I I 1 L)
10" 10° 10" 10® 10® 10* 10° 10°
Re

Figura 1 - Coeficiente de arrasto de uma esfera lisa, em fungio do
nimero de Reynolds. A linha cheia ¢ o resultado de medidas reali-
zadas em wineis de vento. A linha tracejada corresponde & férmula
de Stokes (forg¢a de arrasto proporcional a V')
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" COEFICIENTE DE ARRASTE

Forma das particulas  Esfericidade Ds/Davg
Esferas 1,000 1,000
Octaedros 0,847 0,965
Cubos 0,806 1,240
Prismas
axax2a 0,767 1,564
ax2ax2a 0,761 0,985
ax2ax3a 0,725 1,127
Cilindros
h=2r 0,874 1,135
h=3r 0,860 1,310
h=10r 0,691 1,960
h=20r 0,580 2,592
Discos
h=1,33r 0,858 1,000
h=r 0,827 0,909
h=r/3 0,594 0,630
h=r/10 0,323 0,422
h=r/15 0,254 0,368
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